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szEReEEszTósS 
KEZDI-VÁSÁRHELYTT 

Ifj. Dobay János szerkesztő lakásán. 

A lap beltartalmát illető közlemények a szerkesztőségben, az előfizetések, hirdetmények, nyilttéri czikkek stb. a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

A IvAr.A I 
KÉZDI-VÁSÁRHELYTT 

Szabó Albert könyvnyomdájábun. 

Pünkösd. 

Nagy ünnepe van ma a keresztyén 

világnak; 
től áthatott meggyőződésnek s a meg- 

győzédés által megedzett lelkierőnek, 

kitartásnak boldogitó diadalát. E napon 

tölté ki az Ur az ő szentlelkét tanitvá- 

nyaira, hogy azok az igazság terjeszté- 

sétől és az emberiséget örök időkre bol- 

dogitó igaz vallásosságtól, habár az ég 
rájuk szakad s a föld megindul lábaik 

alatt, akkor se tántorodjanak el. E na- 

pon szállá meg Jézus Krisztus tanitvá- 

nyait a szentlélek külön-külön ésjegye- 

ez hirdeti a benső ihletettség- 

temlegesen, hogy azok eltávozván, szé- 

les e földön minden üldözés és minden 

zaklatás ellenére tanitsanak minden né- 
peket az igazság magasztos elveire. És a 

szentlélek működésr 

lan; azeredmény világosan megbizonyi- 

nem volt hatásta- 

totta, hogy Jézus tudománya, melynek 

alapja az igazság, czélja a boldogság, ma 
már az emberiség millióinak képezi leg- 

féltettebb, legdrágább kincsét. 

Ha nagy ünnepe van a keresztyénség- 

nek, de nagy napja van hazánknak, nem- 

zetünknek. Csak pár nappal ezelőtt zá- 

ratott be az országgyűlés; szétoszoltak 

a honatyák, sokan azon édes reményben, 

hogy a választók bizalma ujra megnyitja 

számukra a törvényhozás termének ajta- 
ját, mások azon erős hitben, hogy kitartó 

munkásságuknak, önzetlen hazafiui mű- 

ködésüknek elmaradhatlan jutalma kell 

hogy legyen azöt évreszóló mandatum; 
egy része nagy családi összeköttetéseire, 

más része nagy összeg pénzére támasz- 

kodva bizik, mig egy csekély töredék 

teljes resignatióval, kevés bizalommal s 

szinte azon keserü tudattal tért vissza 
családi tüzhelyéhez, hogy utána, illető- 

leg előtte 

ház kapui. 
Szétmentek tehát a honatyák, mint 

hajdan az apostolok. Vajjon mindnyájan 

a benső meggyőződés szülte s édes ha- 

zánk boldogitását minden melléktekintet 

nélkül czélzó igazság hirdetése végett? 

Bár ugy lenne, de ezt nem mondhatjuk 

általánosságban. 

Már eddig is tartattak programm- 

beszédek és kortes-szónoklatok, de az 

ünnepeken kétségkivül özönével boldo- 

gittatnak ilyenekkel a választók. S ha az 

elvek tüzetes körülirása és a kormány- 

zás beható, tárgyilagos vitatása, birálása 

és a hazafiui érzéstől áthatott teendők- 

nek miképeni keresztülvitele volna tár- 

gya a programmbeszédeknek: akkor 

édes öröm töltené el keblünket, mert 

meggyőzne, hogy minden képviselő szi- 
vébe véste azon aranymondatot: a haza 

mindenek előtt. De fájdalommal tapasz- 

taljuk, hogy az ellenzéki képviselőkben 

végleg bezárultak az ország- 

sajátságosan működik a szentlélek, mert 

ritkán szószólói a tárgyilagosságnak. 

Hol megjelennek, mindenütt meggon- 

dolatlanul izgatnak, néhol osztály-gyü- 

löletet szitnak, máshol, s ezt tán minde- 

nütt, a hivatalnokok ellen uszitják a né- 

pet. Ilirdetik urbi et orbi, hogy hazánk 

a pénzügyi tönk szélén áll; hogy a cor- 

ruptio a társadalom minden rétegében 

pusztit; hogy közgazdaságilag és politi- 

kailag Ausztria vontató köteléhez va- 

gyunk erősitve; hogy a társadalom bé- 

nává és koldussá van téve, mert a gazda- 

közönség érdekei mellőztetnek s az ipar 

fejlesztésére és piacz-szerzésre gondot 

nem fordit a kormány; hogy a nemze- 

tiségek meg-megujuló elégedetlenségei a 
rossz közigazgatás miatt történnek 

stb. stb. 

De ki tudná előszámlálni azon üstöké- 

nél fogva előrántott, hatásra számitó, de 

a tényeket ignoráló kifakadásokat, me- 

lyek az ellenzéki szónokok beszédein ve- 

res fonalként huzódnak végig? Abban 

különböznek ők az egykori apostolok- 

tól, hogy mig azokat a szentlélek az 

igazság bátor kimondására buzditotta, 

ezeket az ő szentlelkük igen sok esetben 

a tények hamis világitásba helyezésére 

Pedig akárkinek is csak szem 

kell, hogy lásson, fül, hogy halljon, s 

ösztönzi. 

józan észszel párosult jóindulat, hogy a 

tényeket a maguk valóságában fogja fel, 

s meggyőződhetik, hogy a mohácsi vész 

után a kölföld előtt Magyarországnak a 

maihoz hasonló tekintélye és befolyása 

sohasem volt; hogy a nemzeti érzület 

oly erős alakban, mint ma, Mohács után 

sohasem lüktetett. 

Vagy tán az erkölcsi sülyedés egye- 

sek s épen esetleg hivatalnokok részéről 

csak a mai kor büne? Ilyent mondhat 

az, ki mindenképen vádolni akar, de nem 
az, kinek szeme kiállja az igazság fé- 

nyét slesze a multra való visszatekintést. 

Vagy a kormány és a szabadelvü-párt 

által hirdetett elvek okai a gazdaközön- 

ség bajainak? Ilyent el lehet hitetni a 

laikus néppel, de nem azzal, a ki tudja, 

hogy egész Európa államgazdasági ba- 

jokban szenved, részint a világverseny, 

részint a mindegyre kitöréssel fenyegető 

háboru miatt. E baj tehát nem helyi 

természetü s igy megszüntetése nem áll 

egyes kormányok hatalmában 

Hogy az iparos-osztály emelése, az 
ipar fejlesztése mennyire főfontosságu 

volt mindig a kormány előtt, arról szá- 

mot adott a budapesti országos kiállisás. 

Legkedveltebb vesszőparipája az ellen- 

zéknek a pénzügyi helyzet. Ki tagadná, 

hogy ez állapot sulyát mindenki érzi ? 

Csak az ellenzék jósol tönkre-jutást; a 

szabadelvü-párt bizalommal tekint a ki- 

bontakozás felé. Mert ha van is nagy 

mennyiségü államadósságunk, nem te- 

kintve, hogy a bőség szaruja, a fogyasz- 

tási adók, ezek törlesztésére még mindig 

kihasználatlanul állanak, annak egy 

nagy része befektetésekben van; hiszen 

az utóbbi husz év alatt hány száz kiló- 

méter vasuttal szaporodott a vasutháló- 

zat, mennyi kulturális és másnemü be- 

fektetés történt? Aztán nem évszázak 

mulasztásait kellettte helyrepótolnunk? 

Az utóbbi husz évet tekintve, hány szin- 

házzal, irói egyesülettel, árvaházzal, kór- 

házzal, jótékony intézettel 

szaporodott nemzeti közmüveltségünk ? 

iskolával, 

A catasteri reform, vizszabályozás s más- 

nemü szükségek mennyi pénzt igényel- 

tek? De nem ezek, hanem a hadügy, a 

katonaság óriási költsége zavarja meg az 

egyensulyt. Ezt pedig a mai európai vi- 

szonyok tekintetbevételével alábbszálli- 

tani hazafiui bün volna, mert édes ha- 

félben 

háboru előestéjén kellőleg gondoskodni 

szent kötelességünk. 

zánk védelméről a kitörő levő 

De nem is folytatom tovább, mert a 

felsorolt tényekkel is csak azt akartam 

elérni, hogy a polgárság ne higyjen az 

álapostoloknak, a milyenek városunkban 

csak nem rég is jártak s még jönni fog- 

fognak. Ők önmaguk érdekében beszél- 

nek; mindig csak az árnyékra mutatnak, 

mellőzvén a fényt. Egyesüljünk a sza- 

badelvü párt zászlója alatt, hogy ne tel- 

jesüljön rajtunk a költő szava, hogy: 

„egységünk történ, törve hanyatla 

erőn"; de az egyetértésre való törekvés 

minden hátsó gondolat nélkül legyen 

meg pártunkban, önmagunk között is, 

mert pártunkat mem a töredékekre való 

szakadozás, hanem az egyetértés vezeti 

győzelemre. ,Családunkat inkább kell 

szeretnünk, mint magunkat, hazánkat 

inkább, mint családunkat. (HEoötvös.) 

Ennek megtartása biztositaná az egyet- 
értést, ez a győzelmet. 

Cato. 

A trónbeszéd. 

Az országgyülés május 26-án délelőtt 11 
órakor a budai várlakban az előirt ünnepé- 
lyességgel bezáratott. A főrendek és képvi- 
selök fényes diszmagyarban jelentek meg. 

Pont tizenegy oórakor belépett a király a 

trónterembe, hol viharos, lelkes éljenzéssel 

fogadtatolt. Erre ő felsége helyet foglalt a 

trónon és elmondta a troönbeszédet. 

Mindenekelőtt örömét fejezi ki a trónbe- 

széd, hogy a lefolyt országgyülés ernyedet- 

len szorgalommal munkálkodott, Nem lehe- 

tett ugyan minden előre jelzett kérdést meg- 

oldani, de mégis sok nagyfontosságu tör- 

vény alkottatott. Reményét fejezi ki, hogy 

az ujjászervezett főrendiház teendőit teljes 

buzgalommal teljesitendi a trón és az állam 

először felelt Helfy Ignácz interpellatiójára, 

tethetőnek ezen ri egyi lől a 

érdekében. 

Az országgyülés tartama meghosszabit- 

tatván, az ujra választandó képviselőház 

nyugodtabban intézheti el a megoldatlanul 

maradt fontos kérdéseket. 

Felsorolván még több fontos megalkotott 

törvényt, kiemeli a trónbeszéd az országos 

kiállitás sikerét. Sajnálatát fejezi ki a fölötf, 

hogy a közbejött esem ények miatt nem si- 

került a államháztartás egyensulyát ugy 

helyreállitani, a mint akartuk; de másrészt 

örömét fejezi ki, hogy a kedvezőtlen pénz- 

ügyi helyzet daczára, áldozatkészséggel gon- 

doskodott az országgyülés a trón és a mon- 

archia biztonságáról. ! 

A népfölkelési törvény tetemesen emelte 

véderőnket. Azon lélekemelő egyhangu el- 

határozás, melylyel az országgyülés rendel- 

kezésre bocsátotta, a veszélylyel fenyegetni 

látszó helyzet közepette, a véderőnk bizto- 

sitása érdekében szükséges összegeket: két- 

ségtelenül bebizonyitotta, hogy ,mi velünk 

együtt önök is a béke megőrzését óhatják, 

- ha ez nem volna lehető, szeretett Magyar- 

országunk minden fia vérével, vagyonával 

készen állana a trón és a monarchia meg- 

védésére. 

Ez és a kiegyezési kérdések barátságoe 

megoldása nagy támaszt nyujtanak a béke 

további fentartására. 

Végül ő felsége meleg köszönetét nyil 

vánitja az országgyülés hazafias, buzgó mü- 

ködéseért és a jelen ülésszakot berekesztett- 

nek nyilvánitja. ! 

A trónbeszéd közben többször viharos él- 

jenzés hangzott fel. 

Országgyülés. 
A képviselőház május 28-án tartott ülése 

e cyklusban az utósó érdemleges ülés volt. 
Kérvények intéztettek el s az interpella- 
tiókra felelt a miniszterelnök. Még pedig 

a mely az iránt intéztetett hozzá, hogy részt 
veszünk-e a párisi világikállitásban? A mi- 
niszter-elnök válasza határozott nem volt 
Részben a kiállitások sürüsége, a mi azok 
hasznosságát csökkenti, részben pénzügyeink 
állapota, mely fölösleges költekezést meg nem 
enged, okai annak, hogy a franczia kormányt 
a legbarátságosabban arról kellett értesi 
nünk külügyminiszteriumunk utján, hogy a 
kiállitásban áljamilg részt nem veszünk, 

kező interpellatiójára: 
1. Van-e tudomása a mini 

pénzügyminiszter urnak arról, 
arehia másik államában fényüzé 
vitelére engedélyek adattak 
2. Haigen, miért tagadtatnak 
a hasonló engedélyek? 

8. Miként véli a t. miniszter 



mely nemcsak a dolog 

ben fekezik, de a lókiviteli tila- 
mra vonatkozó rendeletben is hangeulyoz- 

va van, másfelől közgazdasági érdekeink 

oltalmával ? 
4. Mit szándékozik tenni a t. miniszter ur 

arra nézve, hogy jaddig is, mig a lókiviteli 

tilalomnak ma már alig indokolható hatálya 
megszüntettetik, ennek végrehajtásában az 
egyöntetü eljárás biztosittassék és érvénye- 
süljön ? 

nyát fővonásaiban legalább a t. képviselő ur 

szek arra azonnal válaszolni. (Halljuk !) 
Mindenekelőtt meg kivánom jegyezni, 

hogy egyes esetekben fényüzési lovak kivi- 
telére a kormányok egyetértésével ugy 

Ausztriában, mint Magyarországban adattak 

engedélyek, de tisztán fényüzési, telivér, 
versenylovakra nézve. 

Másodszor megkivánom jegyezni azt, hogy 

én is tudom és elismerem egész őszintén, 

mellett adatott engedély Bécsben - nem 

tudom, épen az emlitett kereskedőknek-e - 

ily lovak kivitelére, bár ugyanakkor ugyan- 

azon szempontból rögtön ki is jelentette az 
osztrák kormány beleegyezését, hogy tőlünk 
is bizonyos számu lovat egyik lókereskedő- 

czég kivihessen. 

Én ez eljárást helyesnek, correctnek nem 
tartottam; fel is szólaltam ellene, mert mig 

fennáll a lókiviteli tilalom, a kormányok elő- 

ze es beleegyezése szükséges minden egyes 

kivitelhez. (Helyeslés.) 

És hiszem, mert ezen egy esetnél többet 

nem tudok, hogy felhivásomnak meglett az 

eredménye és több ló kivitele engedélyez- 
tetni nem fog. 

Egyébiránt a magam részéről azt, hogy a 
lókiviteli tilalom épen semmivel indokolható 
már nem volna, igy általánosságban el nem 

ismerhetem, de magam is azt hiszem, hogy 
igen közel van az idő, midőn az megszüntet- 

hető lesz, sőt most vannak folyamatban tár- 
gyalások, melyek, remélem, talán egy pár 
nap alatt arra az eredményre fognak vezetni, 
hogy ha nem szüntettetik is meg átalában a 
lókiviteli tilalom, mégis bizonyos általános, 
mindenkire egyformán szóló szabályok álla- 
pittassanak meg, a melyek szerint oy lovak, 
melyek a hadsereg szolgálatára nem valók, 
akár mint telivérek, akár mert nagyobbak 
vagy kisebbek, mint a katonaságnál hasz- 
nálhatók, kivitethessenek s igy ezek által 

még a katonaság számára használható lo- 

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! 

(Halljuk ) Az interpellatio tartalmát és irá- ságos fordulatot vett. Miután ugyanis Grévy 

is kivenni igyekezett és igyekszik a magán 
tőkék kezéből. Tarifapolitikánknak a viszo- 
nyokhoz kell alkalmazkodnia; általános sza- 
bályt fölállitani nem lehe.. A hol közgazda- 
sági érdekeink ugy kivánják, el kell tekinte- 
nünk az állam fináncziális érdeke ó' 
Sok tekintetben érdekesekké tes ik enyi- 

latkozatokat egyfelől maga a szérok egyé- 
nisége, a multban elfoglalt állása, másfelől 
azon körülmények, melyek között Tolnay 
állásától megvált. Ezekel a főirány helyes: 
sége, mely felé kormányunk ha ad, általa is 
el van ismerve 

Afranczia kormányválság saját- 

hasztalanul kisértett meg minden lehetsé- nehány nap előtt közölvén velem, bátor le- gesnek látszó kombinácziót, ismét Floguet- 
hez fordult, a ki kilátásba helyezte volt, 
hogy ha más nem vállalkozik erre, ő meg- 
alakitja a kabinetet. Flaguet, az elnök felhi- 
vása következtében, meg is kezdte a tárgya- 

lásokat az eddigi kormány több tagjával, 
köztük Boulanger-val is. Hanem FEloguet 
kormányelnöksége elé ép oly váratlan, mint 
szokatlan akadály gördült. Grévy-nel láto- 

satást tett a képviselőház legnagyobb töre- 
dekeinek három vezére és kijelentették, 
hogy tekintettel a külügyi viszonyokra, nem hogy a legujabb időben bizonyos formahiba 

vakra nézve is a belpiacz felszabadulván, a 
lótenyésztés bajain addig segitve legyen, a 
meddig a kiviteli tilalom teljes beszünteté- 
sének lehetősége is beállhat, mely - ismét 
lem - remélem, hasonlólag nincs már mesz- 
sze. (Helyeslés.) 

Végül felelt Komjáthy Béla azon interpel- 

ki a kormány egy rendeletet, hogy a köz- 
igazgatási tisztviselők pártelnökséget ne 

kijelenti, hogy a választott tisztviselőkre 
nézve ez eddig is szokásban volt, s nem lát 
semmi okot, hogy ennek megszüntetése vé- 
gett rendeletet bocsásson ki; azonban a vá- 
lasztások tisztessége érdekében minden le- 
hetőt meg fog tenni z kormány. 

SsZzEMLE. 

Vasuti politikánk. Tolnay Lajos, a 
magyar államvasutak volt igazgató elnöke, 
mint a főváros IX-ik kerületének szabadel- 
vüpárti képviselőjelöltje, programmbeszédé- 
ben érdekes nyilatkozatokat tett vasuti po- 
litikánkról. Elsőrangu országos vasuthálóza- 
tunkat kiépitettnek tartja, csak még két vo- 
nal hiányzik, melyek épen az erdélyi részbe 
esnek. Egyik Románia északi és Oroszország 
délkeleti forgalmát nyugatra Magyarorszá- 
gon át vezetné: ilyen volna a gyimesi, vagy 
tölgyesi vonal; másik a petrozsényi köszén- 
bányától a román határig. - A helyi érdekü 

vasutaknál több hiányt lát: kielégitő a tör- 
vény, helytelen a technikai alap, drága a 

pénzszerzés, nem helyes az üzleti kezelés. A 
vasuti adminisztrácziót illetőleg megerősiti 
a mostani rendszert, midőn a fővonalok az 
állam kezében vannak s igazolja vele a kor- 
mány eljárását, hogy azokat áldozatok árán 
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vállalhassanak. Tisza Kálmán miniszterelnök 

engedhető meg, hogy Floguet kormányra 
lépjen. A pártvezérek hozzátették, hogy ha- 
zafiui érzületük kötelességükké teszi, hogy 
ez ellen a maguk és elvtársaik nevében til- 
takoszanak. 

Erre a szokatlan lépésre az vitte a fran- 
ezia pártvezéreket, hogy az Oroszországgal 
való jó viszonyt féltik. Floguet tudniillik 
oroszellenes érzelmünek van ismerve. Ő volt 
az, ki annak idején Párisban az orosz czát 
elé lépve, kiáltá: Éljen Lengyelország! Te- 
hát abban, hogy Flőguet miniszterelnök le- 
gyen, a képviselőház illető vezérei Oroszor- 
szág megsértését látják, a mi pedig - felfo- 
gásunk szerint - semmi szin alatt el nem 
türhető. E tiltakozás folytan már most na- 
gyon kérdésessé vált, hogy Floguet fogja e 
az uj kabinetet megalakitani. 

Párisban május 25-én az Opera-Co- 
migueleégett. A leégett operaház áldo- 
zatainak száma hivatalosan 56-ban állapitta- 
tott meg. Más hirek szerint megközeliti a 
százat. Még folyton találnak holttesteket. A 
romok alatt számos halott hever. A katasz- 
trófa nagyban hasonlit a bécsi Ring-szin- 
házéhoz. A halottak többnyire nők, fiatal 
leányok, kesztyüben, ékszerekkel, estélyöl- 
tözetben. Számosanannyira eltorzultak, hogy 
csak ékszereikről ismerhetők fel. A lakosság 
rendkivül meg van indulva attól tartanak, 
hogy a halottak száma a kétszázat is meg- 
haladja. A tüzoltók egész éjjel fáklyaláng 
mellett kutatnak. A kamara 300,000 frankot 
szavazott meg az áldozatoknak. A szinházak 
külön előadásokat rendeznek a szerencsétle- 
nek családjai javára. 

Városunk szabadelvü-pártjá- 
nak képviselőt-jelölő gyülése. 

Kézdi-Vásárhely, 1887. május 28. 

Városunk szabadelvü-pártjának az ,Uniót- 
kertben május 27-én nagyon népes gyülése 

volt. Látszott, kogy a kihirdetett tárgysoro- 
zatban fontos tárgyak voltak napirenden, 

latiójára, melyben ez kéri, hogy bocsásson mert az érdekeltség is a tárgyak fontossá- 
gához mérten fokozott volt. Midőn meglát- 
tam e népes gyűlést, felsohajtottam - már 
t. i. ugy magamban -: Istenem ! miért nem 
sorakozunk egy jelölt körül! s eszembe ju- 
tott, hogy: átok verte meg a magyart, hogy 
az soha össze nem tart. No de térjünk a 
dologra. 

Ifj. Kovács Dániel szabadelvüpárti alelnök 
rövid beszéddel megnyitván a gyülést, elő- 
terjesztette Székely János ref. pap, szabad- 
elvü-párti elnök, lemondó levelét. A párt, 
sajnálattal bár, elfogadta lemondását, s ed- 
digi működéséért köszönetet szavazva, el- 
nöknek egyhangulag Szőcs József polgár- 
mestert választotta meg, ki a benne helye- 
zett bizalomért köszönetet mondva s a pol- 
gárokat egyetértésre buzditva, a- elnökséget 
el is fogadta s felkérte a gyülést, nogy kép- 

viselőt jelölni sziveskedjék. 
Erre a gyülés tagjai két nevet hangoztat- 

tak s kettőt eljeneztek, t. i. Benkő Sándor 
városkapitányt és Molnár Józsiást. Az éljen- 
zés lecsillapultával Nagy Dénes 150 aláiró 
nevében képviselőjelöltnek ajánlotta Benkő 
Sándor városkapitányt és Kovács Ferencz 
gyógyszerész 228 aláiró nevében Molnár 
Joózsiást. Az elnök ennek folytán kihirdette, 
hogy két szabadelvüpárti jelöltet kiván a 
párt felléptetni. 

Ezután Benkő Sándornak a gyülésbe való 

meghivására kineveztetett Nagy Károly, 

Balog Gyula és Nagy Dénes tagokból álló 
bizottság; ugyszintén a Molnár Józsiás meg- 

hivására Sáska Antal, Baka István és Kovács 

Ferencz tagokból álló bizottság. 

A bizottság élén rövid idő alatt megjelen- 
vén Benkő Sándor, az elnök tudtára adta, 

hogy a gyülés képviselőjelöltül léptette fel 

il intézte hozzá, hogy elfogadja-e a 
jelöltséget s most hajlandó-e megtartani a 

srd 

vetkezőket mondá: 
„Tisztelt Elnől 

A szabadelvü párt mai gyülésének tárgy- 
sorozatába fel volt véve a képviselőjelölés 
is, s mint az igen t. Elnök ur jelzé, az meg 
is történt oly módon, hogy a szabadelvü-párt 

két jelöltet nevezett meg. Évalóban örven- 
dek, hogy mindkettő közülünk való. Felhiv- 
tak tehát Önök, hogy vázoljam, hogy meg 
választatásom esetében minő irányelveket 
fogok követni. Örömmel tenném ezt, denem 

akarom, hogy a meghasonlás magvát hint- 

sem el az által, hogy esetleg azoktól eltérő 
irányelveket jelöljek itt meg, melyeket az én 
tisztelt ellenfelem fog megjelölni és igy a 
szakadás nagyobb legyen. Követem azon 
analog példát, mely a főváros egyik kerüle- 
tében előfordult s programmbeszédem meg- 
tartásának idejéről értesiteni fogom t. pol- 
gár-társaimat. Megtisztelő bizalmukért fo- 
gadják őszinte köszönetemet. (Éljenzés.) 
Benkő Sándor beszéde után csakhamar 

megérkezett a második képviselőjelölt Mol- 
nár Józsiás is az őt meghivó küldöttség élén 
s körülbelől a következöket mondá: 

„Tisztelt uraim, szeretett polgártársak, 
rokonaim, barátaim! A tisztelt elnök ur fel- 
hivott nyilatókoznom az iránt, hogy a kép- 
viselő-jelöltséget elfogadom-e? Tisztelt pol- 
gártársak! Életem legféltettebb feladata, 
legféltettebb kinese volt, megérdemelni az 
önök bizalmát. Jól tudom, hogy a próféta 

mnem kedves a maga hazájában ; de az is igaz, 
hogy minden embernek első a maga dolga. 
Mi csaknem mindnyájan iparosok és keres- 
kedők vagyunk; tehát a mi érdekünk az, 
hogy ha lehet, olyant válasszank, a ki ismeri 
a mi ügyünket, bajainkat. A tapasztalat iga- 
zolta, hogy ha idegenre biztuk ügyünket, 
ritkán értünk s a legtöbbször nem is értünk 
ezélt. (Éljenzés.) Az egyesek alkotják a csa- 
ládot, a családok a várost, a községet, a vá- 
rosok és faluk az országot, s igy az egyesek 
jólléte közvetetlen ősszefüggésben van a 
nemzetek jóllétével s viszont. 
Városunknak igen fontos joga a képviselő- 

választás és ezen jogáról önként semmiért 
sem mondana le; de valamint magánügyeink- 
nél szükséges a higgadtság, eszélyesség, épen 
ugy szükséges az ily fontos aktus keresztül- 

programmbeszédet. Benkő Sándor erre akö- 

ur! Tisztelt Polgártársak! 

vitelénél azért legyünk higgadtak és sohase 
feledkezzünk meg hazánkról. 
Városunk tekintélyes létszámmal bir, mert 

5000 léleknél több lakója van; nem szegény- 
ség volna-e, ha mi magunk közül nem kap- 
nánk egy embert, ki biralmunkra érdemes 
lenne? Igen, de mindegyre azt hangoztat- 
ják, hogy válaszszank nagy embert. De mi- 
lyen nagy embert? Nagy papot, nagy poli- 
tikust, nagy költőt, jógászt, mérnököt, vagy 
milyent? Nekünk, polgártársak, nem nagy 
emberre, hanem kenyérre van szükségünk, 
(Éljenzés) hogy ne kelljen véreinknek Oláh- 
országba vándorolni s ott keresni a megél- 
hetés feltételét, s ne legyünk egy esetleges 
háboru alkalmával kénytelenek saját hazánk- 
fiai ellen harczolni. 
Hogy jó törvények alkottassanak, nem 

elég, hogy a képviselőházban mind jogászok 
legyenek, hanem szükséges, hogy más ele- 
mek s igy iparosok is legyenek. De ki válasz- 
szon iparost, ha mi, kik csaknem mindnyájan 
iparosok vagyunk, nem választunk iparost? 
Hiszen tudjuk, hogy Temesvár kivételével 
sehol sincs iparos képviselő. Becsüljük meg 
magunkat, mint Temesvár tevé azt. 
Nem kell nagy politikusnak lenni, - igy 

folytatja - hogy kitalálja az ember, hogy 
pénzügyi bajainkból csak az ipar és keres- 
kedelem fejlesztésével bontakozhatunk ki. 
Én országos eszmét nem hangoztatok, van 
nekünk elég bajunk, igyekezzünk ezt elin- 
tézni. A legközelebb multban az ördög sok 
zavart okozott közöttünk, mintha bizony 

volna közöttünk olyan, a ki hazáját igazán 

nem szereti. Most ujból kezd a kigyó párt- 
viszályt idézni elő, de mi őrizzük meg az 
egyetértést. 

Áttérve a gazdasági ügyekre, kérdi, hogy 

láttak-e gazdát, ki józan elméjü, takarékos s 

mégis könnyezett volna? En láttan - 
mondja - s ez magyarázza meg a nyomasz- 
tó helyzetet. 
A iparügyre vonatkozólag sajnosan jegyzi 

meg, hogy a székely ipar helyett román ipart 
teremtünk, mert a székely iparosok olyan 

sokan vannak Romániában, hogy azok ott 

ipart hoznak létre. 
A kivándorlásra áttérve, azt sötét szinek- 

kel festi s kijelenti, hogy a Romániába ván- 

dorlók száma csak Háromszékmegyéből tiz- 

szeresen felülmulja a hazatelepitett csángók 
számát. 

Erdélynek jellege a székelység nelkül 
megszünnék, s azért, ha ennek fenntartása 
érdekében követelésekkel állunk elő, azo 

senki sem minősitheti partikularismusnak. 
Mi székelyek - igy folytatja - 1848 és 
1849-ben a szabadságharczban elsők voltunk, 
harczoltunk vérünkkel, öntöttünk ágyukat ; 
most, midőn közgazdaságilag vagyunk meg- 
támadva, most is megillet a vezérszerep. 
Igaz, el vagyunk hagyatva, de azért ne tér- 
jünk el azoktól, a kik bajainkon tudnak is, 
akarnak is segiteni. I 

Bármely modern állam a terheit csak ugy 
viselheti el, ha az előnyökben is részesül; 
mi eddig csak a terheket viseltük, előnyölk 
nélkül, s bizony nekünk lotto, dohány-tran 
s más ily kicsinységnél egyéb nem jutott; 
mig ha csak a szomszéd szászokat tekintjük 
is, van ott katonaság minden valamire való 

faluban, az pedig pénzfergalmat idéz elő; 

vannak nekik különféle állami intézményeik, 
melyek a közmivelődést elősegitik; nálunk 
az iparos és gazda maig is 3-90 os pénzzel 

kell, hogy kinlódjék, mig a szászoknak két 
nemzeti bankjok is van, honnan 40/, os pénzt 
is kapnak kölcsön a szász iparosok és gaz- 
dák; ez pedig roppant nagy különbség; 
ezért tudják ők az állam terheit könnyebben 
viselni. 

Ott van továbbá az iparkamara is, melyről 
csak annyit tudunk, hogy évenkint fizetjülk 
az iparkamarai adót, de értünk soha semmit 
se tesz. i 

Ezek elmondása után a képviselőjelölt az 
ő pártjával eltávozott; elnök pedig a gyülést 
ez egyetértés hangsulyozása után bezárta. 
Mi azzal végezzük be tudósitásunkat, hogy 
az erők szétforgácsolása mindig az erők 
gyengesége volt s az is marad, s még rajtunk 
is beteljesül, hogy: inter duos litigantes, 
tertius gaudebit haeres. 

C-o. 

Tanügy. 

Mely külső befolyások mozditják elő és 
melyek gátolják a népiskolai tanitó mű- 

ködését? 
(Felolvastatott a háromszékmegyei tanitótes ület 
orbai járáskörének 1887. május 12-én Léczfalván 

tartott gyülésében.) 

(Folytatás.) 

Ezen a téren való munkálkodást sem ta- 
gadhatjuk meg a hitfelekezetek lelkészeinek 
nagyobb részétől, s legyen nekiek érette 
tisztelet és hála. Azonban azt sem tagad- 
hatni, a fény mellett ott van az árny is; 
vannak, kik életfeladatuknak csak a megél- 
hetést tekintik; más ügyet, ha az övékkel 
szintén ikertestvéris, más feladatának tekin- 
tik s közönyükkel - hogy többet ne mond- 
jak - a haladást megbénitják. Későbben, 
midőn hiveik erkölcsi elzüllését kenytelenek 
tapasztalni, panaszkodnak, sohajtoznak, és 
bár az ok tisztán áll előttük, egyebütt igye- 
keznek azt kutatui. 

4. Általánosan ismert dolog, hogy igen sok 
szülőnek szegénysége nem engedi, gyerme- 
két a legszükségesebb ruházattal és tanszer- 
rel ellátnia; az első hiánya a gyermeket zord 
időben távol tartja az iskolától, a második 
meg foglalkozásának vet gátat; és ez a két 
eset legtöbbnyire karöltve jár. Boldog az a 
helység, hol a tehetősebbek keblét ember- 
baráti szeretet hatja át s ezek egyen-egyen 
vagy társulati uton - mert erre, ha a jó 
akarat nem hiányzik, több irányban före- 
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kedhetni - igyekeznek, bár szülöőtől meg 
nem fosztott s mégis igazán árváknak ne- 
vezhető gyermekek szükségeiről gondos 

kodni. Sok helyen gyakorolják e nemes cse-. 

lekedetet, de aránylag kevés helység dicse- 

kedhetik részvétteljes keblekkel; pedig az 

ily jótétemény életerős, drága mag, mely 

arany kalászokban hozza meg az illetők, sőt 

a községek számára a hála gyümölcsét. 
A népoktatási törvény első sorban a köz- 

ségektől kivánja e gondoskodást, de több- 

nyire maguk a községek is gyámolitásra 
várnak; ilyen esetben hova lehessen folya- 

modni az egyesek nyomorának enyhitése vé- 

gett? A szegényebb kis községekben a jóté- 

kony czélu társulat megalakulása is nehéz, 

de ha fennemlitett jellemü egyének képezik 

az iskolaszéket, ezek kezdeményezése ered- 

ményre vezethet. 

Az év némely szakában a szegényebb nép 

sem lát szükséget; eljó az aratás, szüretelés 

stb. ilyenkor egy-két kéve gabonát, kevés 

mustot vagy más terméket az általa tisztelt 

egyének kezeibe - a szegények gyámolitá- 

sára - szivesen adakoz mindenki. Ezzel is 

egy akadály át van törve s a tanitó bizto- 

sabban oldhatja meg feladatát. 

6. Faluhelyen gyakori eset, hogy a tehe- 

tösebb szülő gyermeke sincs a kellő tan- 

eszközökkel ellátva egész éven át. A tanszer 

hiánya pedig akárhányszor meghiusitja a 

tanitó legjobb akaratát, igyekezetét. Egyet- 

len gyógymód erre, - a mint némely helyen 

gyakorlatban is van - ha tanév elején a 

beiratkozáskor az éven át szükséges könyv 

és irószer árát a szülök köteleztetnek akár a 

tanitó, akár a gondnok kezéhez lefizetni s a 

szegényeknek szánt tanszerrel a tömeges 

bevásárlás az összes iskolai növendékek 

számára együtt ejtetnék meg. Ez előnynyel 

is járna, a mennyiben jutányosabb s a kivánt 

czélnak megfelelőbb taneszközök állnak ren- 

delkezésre, mig különben időnként a tanitó 

boszantására a haszonleső szatócs drága és 

hitvány árujával kénytelen a növendéksereg 

a hiányt pótolni. 

6. Hol több nemzetiségüek közös iskolát 

tartnak, némely szülő a faj vagy vallás ellen 

táplált gyülölet miatt tartja vissza gyerme- 

két az iskolától, vagy szándékos botrányo 

idéz élő, mi a tanitásnak, iskolázásnak hát- 

rányára válik s igy saját jogától s javától 

fosztja meg magát és gyermekét. Ilyenkor 

a tanitó jóindulatu közvetlen közbenjárása 

sikerre ritkán vezet; de a tanitónak mindig 

van és kell is lenni egy értelmesebb bizal- 

mas emberének, kivel megbeszélt terv sze- 

rint a boszu sugalta indulatot lehet épen föl- 

használtatni. 

(Folyt. köv.) 

Vajna Mihály. 

Különfélék. 

- Boldog pünkösdi ünnepeket kivánunk t. 

olvasóinknak ! 
- Kézdí-Vásárhelytt a népfelkelési tiszti tan- 

folyam folyó hó 27-én befejeztetett. A jelöl- 

tek mult hétfőn tették le a vizsgát Benedek 

érnagy, zászlóalj-parancsnok előtt, ki is a 

legteljesebb elismerésének adott kifejezést a 

haladás felett, különösen kiemelvén azon 

nemes ambieziót s azon lelkesültséget, me- 

lyet a jelöltek az ügy iránt tanusitottak. Csü- 

törtökön nagy menetgyakorlat volt Kovász- 

náig és onnan vissza teljes felszereléssel. Az 

ut körülbelől 46 kilometert tett ki, a czakun- 

pak meg 35 kilogrammot nyomhatott, de 

azért a kényelemhez szokott népfelkelő urak 

dicsőségesen kitartották; kitünő kondiczió- 

ban érkeztek vissza. A közbeeső falukon át- 

vonuló honvédség és népfelkelők mindenütt 

a legrokonszenvesebb fogadtatásra találtak, 

de különösen Kovászna tünt ki e tekintet- 

ben leginkább. Itt a tisztikar és a népfelkelő 

tisztjelöltek Dobay János járásbiró ur veu- 

dégszerető házánál részesültek szives ellá- 

tásban; az erdőben künn táborozó honvéd 

legénységet Csia György nyugalmazott al- 

járásbiró ur vendégelte meg sörrel és bor- 

ral. A „Sigmondok kertjé"-ben felállitott 

tábor a megérkezés után mindjárt mozgal- 

mas kifejezést nyert. A mint a primitiv zene- 

kar rázenditette a talp alá valót, azonnal 

feledve lett az ut fáradalma. A jókedvü szé- 

kely fiak ugy kirugtak, mintha csak nem 
lett volna 23 kilometernyi ut a hátuk megett. 
És folyt a mulatság széles jó kedvvel dél- 
után 5 oóráig, midőn is kiadatott a parancs a 
visszautazásra. Visszamenet még egyszer 
alkalma nyilt a tisztikarnak és tisztjelöltek- 
nek egy szeretetre méltó derék katholikus 
lelkész, Zomora Dániel imecsfalvi plebános 

szives vendégszeretetében részesülni, ki bő 
kézzel látta el az egész csapatot mindama 
kellékekkel, mik a katonát felviditják s a 
lankadt erőket felfrissitik. - A csapat este 
10 órakor érkezett meg 46 kilóméternyi ut 
után Kézdi-Vásárhelyre. Másnap a népfelke- 
lők leszerelése, a parancsnokoknál való tisz- 
telgések, bucsuzások történtek meg s ezzel a 

háromheti tanfolyam hallgatói visszatértek 
a polgári életbe, sohasem feledhető kedves 

emlékeket vivén magukkal azon szivélyes 
bánásmódról, melyet a honvédtisztek részé- 
ről tapasztaltak. Benedek őrnagy uron, a 

24-ik honvéd-zászlóalj parancsnokán kivül, 
ki a tanfolyam felügyeletét teljesitette, első 
sorban Mihucz százados, parancsnok urat 

illeti a legteljesebb elismerés, ki igazán pá- 
ratlan odaadással buzgólkodott a tisztjelöl- 
tek kiképeztetésén. Nemkülönben Kocsis 
Király János hadnagy, Turóczi Ferencz fő- 
hadnagy, Szántó főhadnagy urak, mint a 
kisebb tantárgyak előadói, szintén kiváló 

munkásságot fejtettek ki. Az első tanfolyam- 
nak csak 6 hallgatója volt, hanem remél- 
hető, hogy egy később nyitandó uj tanfo- 
lyamra többen fognak jelentkezni, mert 
hisszük, hogy ma is igaz a költő ama mon- 
dása, hogy: „nem fajult el még a székely 

vér!... 

- I200 pár bakancsot készitettek el rövid 
négy hét alatt a népfelkelők számára Sáska 
Antal és Tuzson Pál, városunk iparos-mes- 

terei. Ezen bakancsokat pár nap mulva ille- 
tők rendeltetési helyére fogják szállitani. A 
ki látta azt a hangyaszorgalmat, azt a fárad- 
hatatlan munkásságot, melyet illetők a kor- 
mány által rájok ruházott ezen feladat telje- 
sitésében kifejtettek, annak lelke örvend a 
székely iparos életrevalóságán. Meg vagyunk 
győzödve, hogy a magas kormány is méltá- 
nyolni fogja illetőknek pontosságukat, s azt 

a kiviteli ügyességet és szakértelmet, me- 
lyet ez alkalommal kifejtettek s ujabb mun- 
kával fogja városunk iparosait megbizni. A 
határszéli s főleg városunk iparának ezen 
ága által nagy lendületet nyerne s az iparo- 
sok sem lennének kénytelenek Oláhország- 

ban keresni boldogságuk kutforrását. Mi is 
gratulálunk Sáska Antal és Tuzson Pál ipa- 
ros-mester uraknak, hogy pontosságuk és a 

meghatározott méretek szabatos megtartása 
által iparosainknak dicsőséget, jövőre mun- 
kára való kilátást szereztek. 

- Liga. Kuriosumképen közöljük a kö- 
vetkező hirt: Városunkban egy liga alakult. 
Tagjainak száma eddig 100. Ezek mindnyá- 
jan választó polgárok s kölcsönös kötelezett- 
séget vállaltak, hogy szavazatukat azon kép- 

viselőjelöltre adják, a ki 6000 frtot oly ezél- 
ből ad, hogy az alapitványképen letétetvén, 

annak évi kamatából két kézdivásárhelyi 

szegény fin végezhesse tanulmányait. 

A csiksomlyói róm. kath. főgymnasiumnál 

1886/,. tanév végén tartandó nyilvános vizsgá- 

latok rendje. A vizsgálatok, melyek minden 

nap a rendes istenitisztelet után raggaii 8 

órakor kezdődnek a tanácskozási és rajzte- 

remben, három tancsoportban és két szakasz- 

ban a következő napokban fognak megtar- 

tatni: Junius 15. és 16-án a VIII. osztály 

szóbeli érettségi vizsgálata. 18-án V-VII. 

oszt. vizsgálata a hittan-történelmi és ből- 

csészeti csoportból. 20-án I. és II. osztály a 

mennyiségtan- és rajzoló mértanból, III. és 

IV. oszt. a nyelvtani csoportból. 21-én V. és 

VII. oszt. a nyelvtani csoportból. 22-én III. 

és IV. oszt. a hittan-történelmi és az I, II. 

oszt. a nyelvtani csoportból. 28-án V-VII. 

oszt. a természet- és mennyiségtani csoport- 

ból. 24-én IL, II. oszt. a hittan- és földrajzból, 

III., IV. a földrajz-, természetrajz- és meny- 

nyiségtani csoportból. 27-én I-VII, osztály 

a torna és énekből. 29-én záró-ünnepély. Kelt 

Csik-Somlyón, a tanártestület 1887. május 

11-én tartott rendes értekezletéből. A z igaz- 

gatóság. 

- Értesités. A kezdivásárhelyi ev. ref 

kebli egyháztanács megbizásából tisztelettel 
értesitem egyházunk hiveit arról, hogy folyó 
hó 31-én, azaz pünkösd harmad napján, a 
szokott helyen egyházi közgyülés fog tar- 

tatni, melynek tárgyát a tisztujitás és tiz 
egyháztanácsosmegválasztása fogja képezni. 

K-Vásárhely, 1887. máj. 25-én. Kiss Károly, 
egyházi jegyző. 

-- A királyné mehádiai tartózkodásáról a 
bukaresti Romanul hosszabb tudositást kö- 
zöl. A királyné naponkint igen nagy s igen 

fáradalmas gyaloglásokat tett és sohasem 
látszott meg rajta a legkisebb fáradság sem, 

mig kisérete alig birt a nyomában maradni. 

Vezetője Zarra Péter 28 éves hegyi lakos 

volt. Ama magaslatok egyikén, melyeket a 
királyné különösen szivesen látogatott, a 
pásztorok egy kis kunyhót róttak össze s 
annak a hegyébe zászlót tüztek, ezzel a fel- 
irással: Erzsébet-domb. A királyné gyakran 
időzött itt, gyönyörködve a pompás kilátás- 
ban, mely a Kárpátok nyulványain keresztül 

messze pillantást enged a romániai sikságra. 
A királyné itt egy magyar versecskét is csi- 

rált, mely oláhból, illetőleg németből hama- 

rosan visszaforditva magyarra, igy hangzik: 

Mulandó minden e világon, 
A hüség is csak puszta szó, 

Nincs semmi hü s igaz kivüled, 

Természet, te örök-való. 

Oh boldog, ki megért s veled tart, 

Nem éri csalódás, se bú, 

Többet ér minden ragyogásnál 

Egy illatos, friss koszoru. 

E. k. (Erzsébet királyné.) 

- Az utolsó dévai bolgár. Egy történeti ne- 
vezetességü érdekes alak halt meg a napok- 
ban Déván, az agg Kokelin Mihály szemé- 
lyében, a ki magát „isten alázatos szolgájá'- 
nak nevezte s ha valaki „alászolgájá"-val 
köszöntötte, nyomban helyreigazitá: „Isten- 
nek alázatos szolgájat. Az öreg Kokelin bol- 
gár volt, utolsó tagja annak a bolgár telep- 
nek, melynek ősei a török hóditás idejében 
jöttek be Erdélybe. Oláhországon keresztül 
hányódtak-vetődtek, mig végre nálunk ha- 
zát találtak.41700-ban Alvinczre jött be egy 
raj, Déván 1710-ben 48, később 18 család 
telepedett le. Római katholikusok voltak. 
Nem szerették öket, mert urasan utaztak, 
magukkal hozták papjaikat, szerzeteseiket. 
Sok ellenségük volt, hanem a katonai ható- 

ság: Steinville tábornok barátinkká szegő- 
dött s ez akkor nagy szó volt. Föl is ruház- 
tattak nagy kterjedésü privilégiumokkal: 
adót nem fizettek, katonát nem adtak, a ki- 
rályi kormányszék alatt állottak, a regalók 
az övéik voltak, autonómiával birtak. Tele- 
pük nem is tartozott Dévához, a Maros part- 
ján épült föl s 50 magyar forintért annyi föl- 
det kaptak, a mennyi kellett. Meg is gazda- 
godtak, zárdát alapitottak szent Ferenez tisz- 
teletére s ime e nemzetség hatvanöt család- 
jának összes fiivadéka kétszáz év alatt elhalt 
s Kokelin Mihály volt az utolsó, ő benne 
összpontosult az elődök vagyona és termé- 
szeti sajátságai. A vagyonáról, az előjogok- 
ról lemondott 48-ban, de a természete meg- 
maradt. Az a vallásos, rajongó természet. 
Ez a szorgalmas timármester a templomban 
kápolnát emeltetett, márványtáblát szentelt 
szülői sirjának. A maga sirkövét is felálli- 
totta már két éve, maga irta verset vágatva 
reája. Boldogan élt szerettei körében s még 
sem otthonosan, azok már érzelemben ma- 
gyarok, maga pedig mindig az ősi emléke- 
ken hevült, nagy Bolgárországért, régi ha- 
zájáért. Ő vele kihalt a régi terjedelmes 
nemzetség, miért ? ki tudna rája megfelelni. 
Anyagi jólét ölén, kedvező viszonyok között, 
gyarapodhattak s elpusztultak. Talán a hon- 
vágy betegei voltak, talán a viszonyok vál- 
tozása okozta ezt ? tudni nem lehet bizonyo- 
sat. A leány-ági unokák névben, érzelemben 
magyarok. 

- A koronagyémániok árverésére csaknem 
minden uralkodó európai herczegnő elkül- 
dötte képviselőjét, sőt a királyi családok 
képviselőit is ott lehetett látni a venni szán- 
dékozok csoportjában. Viktória királynő 
egy gyürüt szeretett volna megvenni, melyet 
annak idejében Eugénia császárné ujján 
látott és csodált. Királynénk, mintmond 
ják egy övet akart megszerezni, melyet 
a franczia királynék hordottak nyári toi- 
lettjeikhez. Ez az öv háromszögletü gyémán- 
tokkal van ékesitve. A czárné karkötőt akart 
megvenni, melyet zafirokból formált mirtus- 
ágak alkotnak. - Natália királynénak, ki, 
ugy látszik, nincs igen megelégedve a szerb 
koronakincsekkel, szintén szándékában van 

vásárolni, mert egy ügynöknek nagy összeg 

pénzt adott át, hogy azzal árverezzen Eugé- 

nia császárné volt kis gyémánt koronájára. 

A franczia koronakincsek ilyenformán jó 

részt ismét koronásfők birtokába jutnak s 

igy ismét csak olyan helyeken ragyognak 
majd, melyek öket természetüknél és mesés 

áruknál fogva egyedül megilletik. 

- A czár élete ellen intézett merényletek 
nek vége-hossza nincs. Odesszából e hó 22- 
dikéről egy ujabb merényletről hoz hirt a 
táviró s az esetet közetkezőkép adja elő: 
Az orosz uralkodópár Nowotserkaskot há- 
rom nappal előbb hagyta el, mint a program- 
mal előzetesen meg volt állapitva és a 
jekaterinoszlavi jubiláris ünnepségek helyett 

Szebasztopolba, az uj hadihajó vizrebocsá- 
tási ünnepére és innen Livádiába ment, tehát 
egészen más uton tért vissza Pétervárra, 
mint a melyen odautazott. Ez uti programm- 
változás okául az a merénylet szolgált, me- 
lyet III. Sándor cz. ellen Nowotserkaskban e 
hó 18 án megkisérlettek. Midőn a mondott 
nap éjjelén a czár a nemesek báljáról nyitott 
kocsin hazatért a czárné társaságában, a 
Krestenszki-boulevardon a közönség köré- 
ből egy lövés dördült el. E pillanatban azon 
a helyen, hol a lövés eldördült, nagy lárma 
keletkezett. Egy fiatal embert, ki revolveré- 
ből a czár kocsijára lőtt, a körülállók a föld- 
re teperték s addig ütlegelték, mig eszméle- 
tét el nem vesztette s a rendőrök el nem 
szállitották. A fiatalembernél találtakegyéles 
tőrt, egy üveg cziánkálit és hat éles revol- 
vertöltényt. Hogy ki volta fiatal ember, nem 
állapithatták meg. Külsejéből itélve, tanuló 
lehetett. 

-50.000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték 
fönyereménye, melynek még ezenkivül 4874 
nyereménye van, s ez által rendkivül ked- 
vező nyeremény-kilátást nyujt, miért is nem 
mulaszthatjuk el t. olvasóink becses figyel- 
mét e sorsjátékra különösen felhivni. 

Felelős szerkesztő: 

Ifj. Dobay Jáneos. 

Kiadó tulajdonos: 

Ifj. Iovács Dániel. 

köszvény és osúz ellen ajánlett számos 
háziszerek között még is csak a valédi 
Horgony- Pain- Expeller a leghatásosabb 
és legjobb. Ez nem titkos-szer, hanem egy 
teljesen megbizható, orvosilag ekipróbait 
készitmény, mely minden betegnek teljes 

megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller 
teljes bizalmat érdemel, legjobban kitünik abból, 
hogy sok beteg, a ki nagy garral feldicsért más 
győgyszereket próbált meg, megint csak a 

rég jónak bizonyult Pain-Exnellerhez 
tért vissza.e Épen az összehasonlitás által győződ- 
tek meg amól, hogy úgy a csúzos fájdalmak, tag- 
szakgatások stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, 
oldainyllalások stb. a Pain-Expellerrel eszközölt 
bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők 
meg. A 40 kros, 70 kios és 1.20 olosó ár a 
szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi" mi, 
másrészt a számos siker a felől kezeskedik, h 
a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól 
azonban óvakodni kell, s csak a „horgony-jellel 
ellátott Pain-Expellert fogadjuk el mint 
valódit.e Központi-raktár: Gyógyszertár ena 
az arany oroszlánhoz Prágáhan, Niklas- / 
platz 7. Kapható a legtöbb gyóny- 
szertárban.") 

*) Kaphatók: Kézdi-Vásárhelytt Szabó Albert- 
nél, Kovásznán Gross C. gyógytárában. Főraktár: 
Török Józsefnél Budapesten. 

Sz. 3235. ex 1887. 

Hirdetmény. 

A Tóth Dániel és neje csődtömegéből 
Háromszékmegye összesitett gyámpénz- 
tára részére megvásárolt és Kézdi-Vá- 
sárhely városában fekvő teljesen felsze- 
relt szeszgyár-telek mellék-épületeivel 
és Selman féle géppel együtt, vagy 
külön szabad kézből eladó. 

Ertekezhetni megbizott Kelemen La- 
jos tiszti ügyésznél, Sepsi-Szentgyör- 
gyön. ; 

Háromszékmegye árvaszékének S.- 
Sztgyörgyön, 1887. május 25-én tartott 
üléséből. ; 

Sz. 805. tkkvi 

1887. 

Árverési hirdetményi kivonat 

Fábián János (vornyik) hagyatéka véj 
rehajtást szenvedő elleni 376 frt 21 k 

tőkekövetelés s járulékai iránti vég 
hajtási ügyében a kézdivásárhelyi 



értelmében a bánatpénznek a biróság- 
nál előleges elhelyezéséről kállitott sza- 
bályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

törvényszék területén lévő K.-Szentlélek 
községében fekvő, a kézdiszentléleki I. 

Rész. 708. sz. tikvben foglalt A Falatt 
486,, 487. és 488. hr. sz. 586 frt becs- 
értékű épületes beltelekből, alperest il- 
lető fele rész járandóságra, a 2822. hr. 
sz. 15 frt, 3331. hr. sz. 45 frt, 5340. 
bhr. sz. 22 frt, 5846. hr. sz. 22 frt, 6515. 
hr. sz. 13 írt, 7780. hr. sz. 59 frt, 8474. 
hr. sz. 51 frt becsértékü ingatlanokra az 
1881. évi LX. t.-cz. 156. §-sa a) pontja 
értelmében azárveréstelrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887 
évi junius hó 20-ik napján délelőtti 9 óra- 
kor Kézdi-Szentlélek község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

ÁTrverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/-át tkkvi tes- 
tenkint készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal szá- 

mitott és az 1881. évi november hó 1-jén 
38383. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 
tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 

A kézdivásárhelyi kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi 
márcz. hó 23-ik napján tartott üléséből. 

Ponori Sándor, 
elnök. 

Barcsa Miklós, 
jegyző. 

F . MAki kétséghen van a felett, 
hogy a hirlapokban feldicsért gyógyszerek közül 
melyiket használja betegsége ellen, az irjon egy 
levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lipcsébe 
s kérje a „Betegbarát: czimü röpiratot. E köny- 
vecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult 
háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem 

e betegségekről szóló jelentések 
i ashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok 
esetben egy egyeszerü háziszer is elegendő arra, 
hogy még a látszólag gyógyithatlan beteség 
is szerencsésen elhárittassé 
megfelelő gyógyszer rendelk re áll, akkor még 
súlyos baj esetén is gyógyulás ató, s ez okból 

i ellene a , barát megren- 
t elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske 

élyével sokkal könnyebb thatja meg a 
szükséges gyógyszert. A röpira ld 

megrendelőnek költségébe nem kerül.. 

aaaA aAaa 

megkü k 

rIesgolcsóbb füszer-forrás. 
my st r nasamasasassaaas 

celezár a 
füszer-, liszt-, csemege-, bor-, festék- és gyarmatáru-kereskedő 

Kézdi-Vásárhelytt 
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különösen ajánlja a nagyérdemü közönségnek aradi gőz- és 
hengermalmi liszíjeit, ehez valódi Schvindt-féle szesz- 
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élesztöjét: E 
valódi tisztitott ammerikai petrolemmiát. a mely tisz É 

tán világit és szagtalanul ég; i 
ugyszintén bel- és külföldi liguerjeit. szalom- és 1 

a csemegecznukorkáit: 3 
továbbá tölbféle esemege asszmborát, ugyszintén üve- 

sgekben szemigyörgyi, meszméli. ma arádi, érmel- ia mi e. ; : 3 : . öl léki, somlyai, bakatori és grinadi borait, továbbá 
N budai vörös borát szabadon és üvegekben a legjutányosabb 8s f 
0 árakban. Hi 

61 
Bevásárol kinyomott szép fris bival-vajat, kilóját 70 E 

ü krért, ugyszintén telnén-vajat minőség szerint a magasabb E 
8 árakban. 

4 mssssasssaasasasssmsa szsegessessrsesesze 
Sseresrozerrt soluo ; 
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MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK 

Menetrenad. 

PREDEAL-NAGY-VÁRAD. Érvényes I886. október hó I-től. 
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esőernyők, csipke-, jutte- és tunis-függönyök, teritők, futó- és sopha-sző- 
nyegek igen előnyös árakon kaphatók. 

Minták kivánatra ingyen és bérmentve. 
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TAVASZI és NYÁRI UJDONSÁC. 

MENYASSZONYIL SETA- és HÁZIRUHÁK (toillettek) 
a legujabb divat szerint készülnek 

KOVASZNAI és KERESZTESY 
női divat- és készöltöny-termében 

ERASSÓ (főtér). 
Ugyanott ujonan megérkeztek dus választékban a legdivatosabb 
és külfoldi gyapju ruhakelmék szép mintákban, creppek, cachmi- 
lyoni selymek, merveileuxok, faillek, bársonyok fekete és minden 

ben, női és férfi cenfections posztók, mosó satin és toillek, zephirek, 
rdok, Benedict Schrall-féle schiffon, schirting, inlet és sávolyok 
41), továbbá amerikai vásznak minden szélességben. Szalmakala- 
virágok, tollak, csipkék, szalagok, selyem- és irhakesztyük, nap- és : 
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II sorsjegy 
Főnyeremény készpénzben 

10.000 frt, 5000 frt 207, lev. [4875 „ 
inesem-eorsjegyek kaphatók: 

a magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában Budapesten, váczi-utcza 6. sz. 
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KELETI VONAL. 

Érvényes 1886. október hó I-től. 

A 319. 307. 301. 
A 1 1 omáaáso k vegyes v. személyv. gyorsvon. 

Predeal (vendéglő) a 

s érk. 
: Brassó (vendéglő) ] 7 
Botfalu 4.44 8.08 

Mogyorós " 5.24 8.39 
Apácza " 5.43 8.51 
Köpecz .::: 6.05 9.07 
Agostonfalvv,,,, 2 6.15 9.144 
Alsó-Rákos 6.36 9.30 

Homoród 7.06 9.51 
Kacza...:::: , 7.28 10.04 

Erked 8.18 10.39 
Héjasfalva 8.52 10.03 

(érk. 9.19 11.19 Segesvár (vendéglő) (ind. 9.81 11.26 
Medgyes .(ind. 10.57 112.29 

; 3190. 307. 301. 
AÁllomások vegyes v. személyv. gyorsvon. 

Kis-Kapus (vendéglő, elágazás Nagy-Sze- (érk. 11.19 12.44 
ben felleeeeeee 

(ind. 11.31 12.49 
érk. 1.22 209 Tövis (vendéglő, elágazás Arad felé) 151 2.19 

Nagy-Enyed . 2.18 229 
Kocsárd (vendéglő, elágazás Maros-Vá- (érk. 3.04 3.14 

sárhely felé) (ind. 3.14 322 
.. ; (érk. 8.51 3.58 

Gyéres (elágazás Torda felé) (ind, 401 3.56 

(érk. 5.56 5.300 
Kelozevár (vendéglő) ind. En gz10 

érk. .00 11.00 918 Nagy-Várad (vendéglő) fétk. 10 

ind. ho.s6] 1115 948 
Budapest (érk. 7.4 10.00 2 

Al ] foglalt számok az esti 6 órától 
reggeli 5 óra 59 perczig számitott éjjeli időt je- 
lentik. ] 

Brassóból Bukarest felé a gyorsvonat indul reggel 5 óra 45 perczkor, a vegyes vonat délután 1 óra 55 perczkor 

Nyomatott Szabó Albertnél Kézdi-Vásárhelytt. 


